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Північно-Західне Приазов‘я – крайня південна і південно-східна частина 

Українського кристалічного щита, що переходить у Причорноморську западину і 
обмежена розломами. Територія розташована на північний захід від Азовського 
моря у межах Південного і Посушливого Степу помірних широт північної півкулі. 
Простягається з півночі на південь на 148 км, а з заходу на схід – 200 км. Площа 
території 11173 км

2 
[2]. 
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Геоекологічна ситуація в регіоні залежить від типів ландшафтів. В свою 
чергу територія Північно-Західного Приазов‘я знаходиться в межах таких 
ландшафтів як: 

1. Пластово-акумулятивні низовини з типчаково-ковиловою 
рослинністю; 

2. Розчленовані схили Приазовської височини степчаково-ковиловим 
степом на півдні та з ярами і балками, врізаними до кристалічних  
порід [8, с. 169] (рис.1). 

 

 
Рис. 1. Загальний вигляд Приазовської височини [1] 

 
Тип природного ландшафту визначає динаміку міграції небезпечних 

забруднюючих елементів за рахунок водної ерозії та фільтрації. Виділяють такі 
ландшафтні типи: 

1. Слабовисочинна або денудативно-денудаційна рівнина з виділенням 
схилів; 

2. Акумулятивна та денудаційно-акумулятивна алювіальна рівнина 
(заплавні тераси); 

3. Височинна ерозійно-денудаційна рівнина теж з виділенням  
схилів [10, с. 20]. 

На природні геохімічні ландшафти діють антропогенні, що у різному 
ступені перетворюють їх. 

Оцінка екологічного стану містить у собі як природні фактори (підземні 
води, неотектоніка, тощо) так і техногенні (модуль техногенного 
навантаження), а також природні змінені під впливом людини (стан ґрунтів, 
ґрунтових і поверхневих вод та донних відкладів) [5, с. 55; 7, с. 142]. 
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Природні ландшафти, за винятком солонців та солончаків, частин річок 
Молочна, Обитічна, Берда, Лозуватка перейшли у ранг ландшафтів частково 
перетворених антропогенною діяльність та природно-техногенними 
чинниками. До природних відносять ландшафти, що зазнали перетворень, в 
яких змінився геобіологічний кругообіг і ще перебувають тимчасовим 
антропогенним впливом (це сади, лісонасадження, виноградники, тощо). 
Серед природно-техногенних ландшафтів найзначнішими за площею є міські, 
сільські англомерації (селитебні зони, кар‘єри, дорожні комплекси). Велика 
кількість джерел забруднення геологічного середовища в Запорізькій області 
свідчить про загальний високий рівень техногенного навантаження. На всій 
території розвинутий площинний змив (ерозія). Замулення днища водоймищ, 
активізація зсувів, підтоплення населених пунктів, тощо, які ускладнюються 
господарською діяльністю людини.  

До природних чинників, значно змінених техногенезом, які впливають на 
геоекологічну ситуацію відносять стан донних відкладів, підземних і 
поверхневих вод, стан ґрунтів. Проте органічного забруднення ґрунтів не 
спостерігається, вміст пестицидів відповідає нормам ГДК [9, с. 101]. Високий 
вміст природних радіоізотопів відзначено на узбережжі. Основним 
радіоактивним елементом пісків є торій (Th) [11, с. 382]. 

Радіологічна обстановка у Північно-Західному Приазов‘ї є в межах 
норми, гамма- і бета- випромінювання вважаються задовільними [4, с. 76]. 
Сума превищень над ГДК важких металів у ґрунтових та підземних водах – 5,5-
113,4. Відносно всі ґрунтові води забруднені. Головними джерелами 
забруднення є бром, залізо, стронцій, бор, кадмій та ін. На території всього 
узбережжя спостерігається органічне забруднення, що характеризується 
високим вмістом нітратів. Верхній водоносний горизонт низовин і водоносний 
горизонт тріщинуватої зони докембрійських кристалічних порід зазнали 
нітратного забруднення через його незахищеність. За результатами 
експериментів з водозборів визначено, що в підземних водах сума 
перевищення ГДК важких металів не велика. У цілому, забруднення підземних 
і поверхневих вод максимальне, хоча це забруднення виключно природного 
походження [3, с. 90; 6, с. 82].  

Незруйнованих ландшафтів в межах території майже немає, практично 
всі вони деградують до глибини 5 м у містах і селах, понад 5 м у межах 
промислових зон і на ділянках кар‘єрів, більш 50 м – у межах Стульнівського 
кар‘єру. Найбільша кількість деструкцій геоландшафтів установлено на 
території населених пунктів, промислових зон, гірничодобувничих  
підприємств [2].  

Значно забруднюють природне середовище різноманітні види 
підприємств. Наявність таких елементів як мідь, ванадій, стронцій0 нікель, 
цинк та ін., у донній відкладах яружно-балкової мережі, що експлуатуються 
підприємствами для скидів стічних вод і накопичених побутових відходів, 
перевищує фон. В процесі виробництва відбувається забруднення 
навколишнього середовища різними небезпечними хімічними компонентами: 
важкими металами, пестицидами, мінеральними добривами, газоподібними 
речовинами та ін. Динамічний ряд забруднюючих речовин виглядає так: азот, 
сірка, цинк, хром, ванадій, алюміній та органічні речовини. Найбільш 
забруднені схили річкових долин і водороздільні рівнини. Інтенсивне 
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будівництво баз відпочинку на узбережжі Азовського моря та його косах 
призвело до активного зростання побутових відходів (рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Бердянська коса з курортно-рекреаційним навантаженням [2] 

 
Забруднені пестицидами площі перебувають в місцях з більш 

інтенсивним їхнім застосуванням при вирощуванні сільськогосподарських 
культур. Більшою мірою забруднені ґрунти, меншою – поверхневі і підземні 
води. Найбільше забруднення в біосферу несуть стійкі хлоровміщуючі 
пестициди.  
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